11. változat

І. Feladatok egy helyes megoldással.

1. Határozd meg Harkiv földrajzi hosszúságát, ha a helyi idő szerint Kijevben (k. h. 30° 30') 12 óra, Harkivban pedig 12 óra 22 perc van:
[image: image1.jpg]


А.
k. h. 25°
Б.
k. h. 32°30'
В.
k. h. 36°
Г.
k. h. 28° 30'
2. Válaszd ki a topográfiai térképnek megfelelő méretarányt[image: image2.png]


:
А.
1 : 1 000 000
Б.
1 : 250 000
В.
1 : 300 000
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Г.
1 : 50 000
3. Válaszd ki az adott egyezményes jel nevét:
[image: image4.png]


А.
Mezei út
Б.
Burkolt autóút
В.
Burkolatlan autóút
Г.
Vasút
4. Nevezd meg azt a tektonikai szerkezetet, melyen Ukrajna fő kőolaj- és földgázlelőhelyei találhatóak:
[image: image5.png]


А.
Dnyeper-Donyeci-süllyedék
Б.
Ukrán-pajzs
В.
Voliny-Podóliai-lemez
[image: image6.png]


Г.
Fekete-tengermelléki-süllyedék
5. Határozd meg, a térképen jelölt felszínformát:
[image: image7.png]


А.
Polisszjai-alföld
Б.
Dnyepermelléki-alföld
В.
Közép-orosz-hátság
Г.
Dnyepermelléki-hátság
6. Válaszd ki a helyes állítást Ukrajna éghajlatával kapcsolatban:
[image: image8.png]


А.
Az éghajlat  kontinentalitása nyugat-keleti irányban növekszik
Б.
Az éghajlat kontinentalitása a földrajzi hosszúsággal nem változik
В.
Az éghajlat kontinentalitása csökken nyugatról keleti irányban
Г.
Az éghajlat kontinentalitása növekszik északról déli irányban
7. Jelöld meg az Ukrajna hegyvidéki folyóira jellemző táplálási típust:
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А.
Hólé
Б.
Esővíz
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В.
Gleccservíz
Г.
Vegyes
8. Nevezd meg a térképen nyíllal jelölt
vízi objektumot:
[image: image11.png]


А.
Déli-Bug
Б.
Dnyeszter
В.
Molocsna
Г.
Sziverszkij Donyec
9. Nevezd meg azt a talajtípust, amelyik a legnagyobb területét foglalja el Ukrajnának:
[image: image12.png]


А.
Gesztenyebarna
Б.
Podzolos gyeptalaj
В.
Szürke erdei
Г.
Csernozjom
10. Nevezd meg az erdőssztyeppi övezet legnagyobb területű természetföldrajzi tartományát (provinciát):
[image: image13.png]


А.
Közép-orosz
Б.
Balparti Dnyeperi
В.
Nyugat-ukrajnai
Г.
Dnyeszter-dnyeperi
11. Válaszd ki azt a megyecsoportot, amelynek vízerőforrás-ellátottsága a legalacsonyabb[image: image14.png]


:
А.
Donyeci, Zaporizzsjai, Mikolajivi, Herszoni
Б.
Dnyipropetrovszki, Poltavai, Szumi, Harkivi
В.
Vinnyicai, Odesszai, Ternopili, Hmelnicki
Г.
Kijevi, Kirovohrádi, Mikolajivi, Cserkaszi
12. Jelöld meg azt az országot, mellyel Ukrajnának közös tengeri határa van[image: image15.png]


:
А.
Grúzia
Б.
Moldova
В.
Románia
Г.
Bulgária
13. Válaszd ki azt a fogalmat, mely az időskorúak részarányának növekedési folyamatát jelenti[image: image16.png]


:
А.
Depopuláció
Б.
A nemzet elöregedése
В.
Korszerkezet
Г.
Átlagéletkor
14. Válaszd ki a „kooperáció” fogalmának helyes meghatározását:
[image: image17.png]


А.
Termelési kapcsolatok létrehozása vállalatok között, amelyek között mindegyik szakosodik egy adott késztermék különböző alkatrészeinek termelésére
Б.
Csak egyes termékféleségek, áruk és szolgáltatások előállításával foglalkozó vállalatok fő tevékenységének összevonása
В.
Technológiailag egymással kapcsolatban álló vállalatok egyesítése, ahol egyikük végterméke nyersanyagként szolgál a másik számára
[image: image18.png]


Г.
Hasonló termelési technológiával rendelkező és célterméket előállító vállalatok csoportja, melyeket területi tényezők nem kötnek össze
15. Határozd meg, mely villamos-energetikai
objektumot jelöli a térképen a pont:
[image: image19.png]


А.
Tripiljai HEM
Б.
Ladizsini HEM
В.
Kanyivi VEM
Г.
Zmijivi HEM
16. Válaszd ki a felsorolt termelésszervezési formák közül a jellemző tipikust a kohászatra:
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А.
Kooperáció
Б.
Koncentráció
[image: image21.png]


В.
Szakosodás
Г.
Kombináció
17. Határozd meg, mely vaskohászati
központot jelöli a pont a térképen:
А.
Krivij Rih
[image: image22.png]


Б.
Dnyipropetrovszk
В.
Donyeck
Г.
Mariupol
18. Határozd meg az érc mennyiségét, amely szükséges 1 millió t fém előállításához, ha annak fémtartalma 70 %:
[image: image23.png]


А.
1 millió t
Б.
1 millió 400 ezer t
В.
700 ezer t
Г.
300 ezer t
19. Jelöld meg, többnyire mely területen termesztik a hosszú szálú lent:
[image: image24.png]


А.
Erdőssztyepp
Б.
Kárpátok
В.
Polisszja
Г.
Sztyepp
20. Válaszd ki azt a gazdasági körzetet, melyre jellemző a vaskohászat, vegyipar, elektroenergetika, gépgyártás és a mezőgazdaság túlsúlya:
[image: image25.png]


А.
Kárpáti
Б.
Donyeci
В.
Északkeleti
Г.
Dnyepermelléki
II. Feladatok megfelelő párosításra.

A 21–25. feladatoknál mindegyik számmal jelölt feladathoz egy betűvel jelzett helyes válasz tartozik.
A helyes párosítás-válaszokat jelöljétek a feladatok melletti táblázatokba.

21. Párosítsd össze a tektonikai szerkezeteket a hozzájuk kapcsolódó felszínformákkal:
[image: image26.png]


1.
Voliny-Podóliai-lemez
2.
Ukrán-pajzs
3.
Donyeci gyűrődéses öv
4.
Kárpátaljai-süllyedék
А.
Azovmelléki-hátság
Б.
Kárpátaljai-alföld
В.
Fekete-tengermelléki-alföld
Г.
Volinyi-hátság
Д.
Doneci-hátság
22. Párosítsd össze a településeket a területükre jellemző évi átlagos csapadékmennyiséggel:
[image: image27.png]


1.
Lviv
2.
Zaporizzsja
3.
Szumi
4.
Zsitomir
А.
450 mm
Б.
550 mm
В.
350 mm
Г.
750 mm
Д.
650 mm
23. Párosítsd össze a tavak eredetük szerinti típusait a vízi objektumok nevével:
[image: image28.png]A B BT A




1.
Ártéri
2.
Karszt
3.
Gleccser
4.
Vulkanikus
А.
Szaszik
Б.
Szvityaz
В.
Brebeneszkul
Г.
Lipoveci
Д.
Jalpug
24. Párosítsd össze a gazdasági ágazatcsoportokat a hozzájuk tartozó ágazatok neveivel:
[image: image29.png](2)A B BT A




1.
Nehézipar
2.
Élelmiszeripar
3.
Könnyűipar
4.
Nem termelői szféra
А.
Liszt- és daraipar
Б.
Kötöttárú-ipar
В.
Villamos-energetika
Г.
Államigazgatás
Д.
Erdőgazdaság
25. [image: image30.png])A B BT A




Párosítsd össze a térképen feltüntetett
számokat a gazdasági körzetek neveivel:
[image: image31.png]()A BB T A





А.
Podóliai
Б.
Északnyugati
В.
Dnyepermelléki
Г.
Kárpáti
Д.
Északkeleti
III. Feladatok helyes sorrend felállítására.

A 26–30. feladatok során logikai összefüggést kell keresni a jelenségek, objektumok, folyamatok stb. között.
Ezután a sorrendet jelöljétek a feladatok melletti táblázatokba.

26. Tedd helyes sorrendbe Ukrajna  megyéit az Oroszországgal húzódó határ mentén északról dél felé haladva[image: image32.png]()A B BT A




:
А.
Harkivi
Б.
Doneci
В.
Luhanszki
Г.
Szumi
27. [image: image33.png](%)A B B T




Tedd helyes sorrendbe Ukrajna városait a helyi idő csökkenése alapján:
А.
Zaporizzsja
Б.
Odessza
В.
Mikolajiv
Г.
Herszon
28. [image: image34.png](2)A B B T
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Tedd helyes sorrendbe a Dnyeper víztározóit északról dél felé haladva:
А.
Kanyivi
Б.
Dnyiprodzerzsinszki
В.
Kremencsuki
Г.
Kijevi
29. [image: image35.png](8)A B B T




Állítsd helyes sorrendbe a VEM-k elhelyezkedését a Dnyeper torkolatától kezdve:
А.
Kahovkai
Б.
Kanyivi
В.
Kremencsuki
Г.
Dnyiprogesz
30. [image: image36.png](2)A B B T




Állítsd sorrendbe a közlekedés típusait útvonaluk hosszának növekedése szerint:
А.
Vasúti
Б.
Folyami
В.
Csővezetékes
Г.
Közúti
IV. Feladatok esszé kidolgozásra.

A 31–35. feladatokra részletes választ kell adni, írásban.

31. Mivel magyarázható a hegységrendszerek elhelyezkedése Ukrajna területén?
32. Hozz fel példákat a környezetszennyezés forrásaira!
33. Nevezd meg Ukrajna élelmiszeriparának ágazatait és jellemezz közülük egyet!
34. Mi a munkaerőforrás? Magyarázd meg, milyen tényezők befolyásolják Ukrajna munkaerőforrásának létszámát!
35. * Határozd meg Ukrajna külgazdasági kapcsolatainak prioritásait!
V. Feladatok vázlattérképen

A 36. feladat térképészeti jellegű; azokat az információkat (a hozzá tartozó egyezményes jelekkel) kell feltüntetni, amelyeket a feladat említ (a térképre csak azzal a színű tollal lehet az információkat és az egyezményes jeleket feltüntetni, amelyet a teszt megírása során használt a tanuló!).

36. Jelöld meg a vázlattérképen az ország kohászati komplexumának legnagyobb központjait!
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